

„МУЖЕСТВЕННЫМ И ОТВАЖНЫМ“

«У Красной Армии есть своя благо-родная и возвышенная цель войны: вдохновляющая ее на подвиги, этим собственно и объясняется, что ожесточенная война рождает у нас тысячи героев и героинь, готовых идти на смерть ради свободы своей родины». (Сталин).

Так начинается сборник, посвященный героическим летчикам, сражающимся на Закавказском фронте, изданный политотделом Н-ского соединения. В сборнике напечатаны очерки командиров, политработников, техников, инженеров, волнующие и просто рассказывающих о боевых делах своих товарищей. Среди сталинских соколов этой части, разящих врага в воздухе — русские, украинцы, белорусы, грузины, армяне, азербайджанцы и другие. Воины разных республик, разных национальностей собрались здесь в одном соединении, чтобы защищать родину-мать, уничтожить гитлеровских бандитов.

В очерках, как говорится в предисловии, рассказано о тех товарищах, которые являются цементующим ядром, делаются подразделения и всю часть несокрушимыми.

«Выпускаемый нами сборник, — говорится в предисловии, — имеет целью рассказать о лучших людях части не только для того, чтобы товарищи близко узнали своих любимцев, но и для того, чтобы с них, мужественных, отважных и умелых бойцов, брали пример, стремились бы им подражать, учились бы их мастерству и воспитывали в себе такое же умение, такую же волю к победе».

В Н-ском военном авиатороде повседневно проходила плановая боевая учеба. В выходные дни организовывались вечера самодеятельности, устраивались танцы. Лейтенант Сергей Щиров готовился ехать в очередной отпуск на Украину, к своей любимой невесте Дюнезе. Но вот боевая

тревога. Летчики бросаются к самолетам. Зашумели моторы. На нашу родину темной ночью внезапно напал враг. И курс на новую жизнь лейтенанта Сергея Щирова внезапно изменился, он лежит теперь не на Умань, к любимой Дюнезе, а на вражеский аэродром...

«Над родной разорвалась грозная туча и родная земля оросилась первой кровью вероломной обманутой врагом советских людей. Можно измерить дно океана, но как измерить боль, глубочайшую боль русского человека за поруганную землю, за девичий повор, за детские и материнские слезы! Можно потушить вселенный пожар, но как потушить булкан, клокочущий ненавистью к врагу, принесшему горе и страдание нашему народу».

И каждый раз, выполняя боевое задание, сбрасывая на голову врага тонны металла, Сергей Щиров приговаривал: «Вот тебе, проклятый, за славы и кровь советских людей, за разрушенное счастье мое и Дюнезы!»

Полетели сотни немцев, сраженные огнем Сергея Щирова. Семнадцать фашистских самолетов-стервятников нашли конец от его метящей руки. А ненависть к врагу не утихает, она жжет, невыносимо жжет сердце каждого патриота.

За боевые подвиги Сергею Щирову присвоено звание героя Советского Союза.

В славной плеяде сталинских соколов — отважный сын армянского народа Абел Шагинян. Когда «Родина призывала своих сынов на битву со смертельным врагом, за честь советской отчизны пошли сражаться рука об руку русский, грузин, татарин, армянин — верные сыны великой семьи народов СССР».

Молодой пилот Абел Шагинян с первых дней войны всем сердцем стремился на фронт. И вот он получил первое боевое задание.



АБЕЛ ШАГИНЯН

— Никогда не забуду, — говорит Абел Шагинян, — этот боевой вылет. Я встретился с врагом лицом к лицу и в этой схватке с фашистским стервятником вышел победителем. Это была моя первая победа. В ней я получил первое боевое крещение.

В группе истребителей Шагинян вылетел штурмовать войска противника в районе «М». Условия полета были чрезвычайно тяжелыми. Высота облачности достигала 150 метров в ущелья. Однако все летчики сумели достигнуть цели и сбросить свой смертоносный груз на войска противника.

Вдруг над самой целью появилась девятка вражеских самолетов «Me-110». Стервятники стали по-одиночке атаковать советские самолеты. Сосед Шагиняна летчик Логвинов оказался в трудном по-

ложении и только что выходил из-под атаки «Me-110». Шагинян вынырнул из облаков и сверху ринулся на врага. Вражеский самолет мгновенно загорелся и врезался в гору. Боевой счет был открыт.

Спустя месяц в воздушной схватке с «Me-110» летчик Шагинян сбил второй самолет противника.

Отважный сын армянского народа за несколько месяцев пребывания на фронте произвел 85 боевых вылетов, из них 53 боевых вылета на штурмовку.

Когда Абел Шагинян, смелого волевого летчика, принимали в партию Левина—Сталина, он заявил: «Хочу коммунистом сражаться с ненавистным врагом. Буду еще больше уничтожать фашистских стервятников, где бы они ни появились».

Слова не разошлись с делом. Летчик-истребитель коммунист Шагинян уничтожил не один десяток фашистских разбойников, не один десяток автомашин.

За мужество и храбрость в борьбе с фашистскими стервятниками сержант Шагинян награжден орденом Красного Знамени.

Абел Шагинян — стойкий воздушный боец. Он выполняет все задания командования, смело проявляя инициативу, вкладывая в осуществление воли своего командования всю душу.

В молодом сердце бесстрашного летчика Шагиняна на всю жизнь запечатлелись клятвенные слова великого летчика-большевика Чкалова:

«Летать до тех пор, пока рука держит штурвал самолета, а глаза видят землю».

Эту клятву повторил и Абел Шагинян, он свято чтит ее в борьбе с ненавистным фашизмом, за счастье, за свободу, за великое правое дело, за любимого Сталина!

Летчик Григорий Кочергия, мастер ночных полетов, за короткое время сделал 129 ночных боевых вылетов. Его работа — образец действий война-коммуниста.

Его грозная машина «ИЛ-2» неизменно внушает ужас врагу. Смелыми, дерзкими

ударами летчик Кочергия и его звено не одну сотню гитлеровцев отправили в могилу. Только за последнее время Кочергия уничтожил 12 взводов фашистской пехоты, 10 танков, 126 автомашин, 11 зенитно-пулеметных точек и много другой техники и живой силы.

Кочергия считается снайпером штурмовых атак, но он не раз вступал в бой с истребителями и выходил победителем. В один из последних вылетов, после двукратной штурмовки важного объекта врага, Кочергия вступил в бой с несколькими истребителями. Самолет Кочергия загорелся и врезался в лес. Раненый летчик во-время выпрыгнул. Но и в стане врага герой не пал духом. Восемь суток через леса и горы, ориентируясь по компасу, пробирался голодный летчик к своим. «Нет, — думал он, — я еще нужен родине и еще не раз буду бить врага за свою землю». На девятые сутки он выбрался из вражеского плена и пришел в свою часть. Радостной была встреча летчиков. Для друзей Григорий, считавшийся погибшим, воскрес из мертвых.

Обращаясь к своим товарищам, он сказал: «Даю слово большевика стоять за родину, пока бьется сердце в груди; пока руки держат штурвал, я буду мстить за кровь своих товарищей. Счет мой еще не окончен».

Среди героев-летчиков, о чьих подвигах рассказано в сборнике, — трижды орденноносец герой Советского Союза Дмитрий Калараш—советский АСС. На его счету семнадцать сбитых вражеских самолетов. Смелость, упорство, отличное знание тактики врага принесли эти победы.

Здесь и храбрый ленинградец — воздушный снайпер Владимир Громов, и сын Украины лейтенант Шевченко, сын татарского народа лейтенант Махамедшин, белорус тов. Мозоль и многие другие.

В сборнике кроме очерков напечатаны рассказы, стихи, портреты героев.

Книга хорошо оформлена художниками С. Владимировым и В. Высоцким.

С. БОНДАРЕНКО.